濮阳县先进制造业开发区化工专业园区

产业发展指引

（征求意见稿）

为理清发展思路，明确发展方向，推动濮阳县先进制造业开发区化工专业园区产业高质量发展，特制定本产业发展指引。

一、指导思想和基本原则
（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展理念，围绕产业转型升级和优化发展的总目标，以高端新兴、生产安全、节能环保为导向，对濮阳县先进制造业开发区化工专业园区新增产业投资项目实施分类管理，并严格设置准入条件，努力实现安全、绿色、可持续发展。

（二）基本原则

坚持科学规划，合理布局。结合国土空间规划、园区总体规划和产业发展规划，统筹区域生态环境保护、生产安全，科学谋划项目选址。

坚持产业升级，提质增效。加强入园项目评估审查，严格执行产业政策，聚焦亩均投入和产出，提升园区产业发展质量和效益。

坚持以人为本，绿色发展。严格落实安全生产和节能环保制度，突出安全管理、环境监测、能耗“双控”，统筹好发展与减碳关系，加快推进产业结构绿色转型发展。

坚持两化融合，完善配套。完善基础设施和公用工程配套，提升园区信息化水平和公共服务能力；完善园区智慧平台建设，以信息化应用提高园区安全环保水平。

二、准入标准

（一）严控投资规模。新建化工项目固定资产投资额均不低于3亿元人民币。现有企业上下游延伸项目、原项目改建、技改项目、科技研发项目、安全隐患治理项目、环境治理项目、节能降耗项目、园区基础设施配套项目等不受上述投资限制。

（二）集约利用土地。严格工业用地使用标准，亩均固定资产投资强度、工业用地亩均税收、容积率、建筑系数等指标严格按照《濮阳市人民政府办公室关于实施濮阳市开发区标准体系及基准值（试行）的通知》文件要求执行。在确保安全的前提下，确需自行建设行政办公和生活服务设施的，其占地面积不得超过总用地面积的7%。严禁在项目用地范围内建造成套住宅、专家楼、宾馆、招待所和培训中心等非生产性配套设施。

（三）强化环保安全。用好入园项目评估筛选机制和部门联审机制，从能源消耗、水资源消耗、污染物排放、安全环保风险、产业链契合度、科技创新能力等方面对入园项目进行全面评价，确保项目引进决策科学性。特别是对《环境保护综合名录》中高污染、高环境风险的化学品制造项目，要审慎决策，从严审核。

（四）加强能耗“双控”。严格能源消费总量和强度“双控”，实施能耗预算管理，加强能耗监测预警。严格节能审查约束，强化新建高耗能项目对能耗“双控”影响评估和用能指标来源审查，未落实用能指标的高耗能项目，节能审查一律不予批准。严格控制高耗能行业产能规模，确有必要建设的新增产能项目，须按规定实施产能和能耗减量置换。

三、分类指引

本指引所指新增产业投资项目，包括新建产业项目和现有产业项目改建、扩建。对新增产业投资项目的管理措施分为鼓励发展、限制发展和淘汰发展三种类型。

（一）鼓励发展的产业

1.专用化学品产业。包括橡胶助剂、涂料助剂、香精香料、生物制药、化学原料药及中间体、含硫精细化学品、糠醛深加工、绿色涂料等。

2.化工新材料产业。包括生物基材料、可降解材料、电子化学品材料、新能源电池材料、光伏材料、工程塑料、高性能橡胶、高性能纤维等。

3.石化深加工产业。包括芳烃原料深加工、烯烃原料深加工、混合碳五原料深加工、石油树脂等。

4.高分子材料深加工产业。包括新型化工建材、膜材料、聚氨酯深加工、塑料深加工、橡胶深加工、氟硅材料深加工等。

（二）限制发展的产业

指在濮阳县先进制造业开发区化工专业园区内禁止新增项目产能（搬迁改造升级项目除外）或不得建设低于限制生产规模的产业，主要包括：

1.《产业结构调整指导目录（2024年本）》中的限制类项目；

2.《危险化学品目录（2015版）》中的剧毒化学品；

3.《易制毒化学品的分类和品种目录（2024版）》中的第一类化学品；

4.《市场准入负面清单（2022年版）》所列项目；

5.《濮阳市化工产业限制发展产品目录（2019年本）》所列项目；

6.《濮阳市招商引资危险化学品项目负面清单（试行）》所列项目；

7.《河南省承接化工产业转移“禁限控”目录》所列项目；
8. 濮阳市新型化工基地规划环评负面清单的行业及项目；

9. 不符合濮阳县先进制造业开发区化工专业园区发展规划的项目。

（三）淘汰发展的产业

指在濮阳县先进制造业开发区化工专业园区内禁止新建项目，现有项目不得扩建，并根据国家规定的时间要求对落后工艺或落后产品予以淘汰。主要包括：

1.《产业结构调整指导目录（2024年本）》中落后的生产工艺和落后产品；

2.《河南省部分工业行业淘汰落后生产工艺装备和产品目录（2024年本）》所列项目；

3.《河南省淘汰落后产能综合标准体系（2023年本）》所列项目。

四、保障措施

（一）严格项目审批。对鼓励发展的产业，各有关部门在项目立项、报建、用地、用水、用电、融资等方面给予优惠待遇，建立重大项目手续办理“绿色通道”。对属于限制类的产业，原则上不再审批，确有必要的，按规定程序报批，从严企业进驻。对淘汰发展的产业，各部门不得办理手续。

（二）防范安全风险。综合考虑主导风向、园区内企业、生产装置、危险化学品仓库之间的相互影响、应急救援、产品类别、生产工艺、物料互供、公用设施保障等因素，合理布置园区功能分区，满足安全防护距离要求。

（三）加强联合监管。加强动态管理和稽查，采取定期检查和抽查相结合的方式，实施各项监管联动执法。整合园区信息资源，建立安全、环保、应急救援和公共服务一体化信息管理平台，开展智慧监管。将监管、检查情况纳入企业诚信记录，对企业和 从业人员的不良行为向社会公开，构建联合惩戒机制。

本指引自颁布之日起实施，指引中所涉内容，如法律法规、政策有变化的，按最新规定和要求执行。《濮阳县人民政府关于印发濮阳市化工产业集聚区产业发展指引的通知》（濮县政〔2021〕61号）文件同时废止。



